



关于“亩产论英雄”发展路径的思考与研究

高超

新时代我国经济发展的基本特征，是由高速增长阶段转向高质量发展阶段。过去，粗放型经济发展方式在我国发挥了很大作用，加快了我国经济发展步伐，但现在再按照过去那种粗放型经济发展方式来做，不仅国内条件不支持，国际条件也不支持，是不可持续的。我国正处于转变经济发展方式的关键阶段，劳动力成本上升，资源环境约束增大，粗放的发展方式难以为继，经济循环不畅问题十分突出。因此，坚持以工业经济为切入点，以“亩产论英雄”为突破口，突出高质量发展成为应有之义和必由之路。按照区委“不忘初心、牢记使命”主题教育要求，开展此次专项调研活动，为区委区政府在工业经济方面的决策部署提供参考。

亩产现状

淮安区围绕工业经济赶超发展“三年行动计划”，积极实施存量企业双50质效提升工程，牢牢把握50强企业带动、20个劣质项目置换、30户低质效企业提升三大关键，稳步推进工业经济高质量发展，取得显著成效。2018年，全区规模以上企业298家，占地11101.08亩，实现销售总额2334819.79万元，税收总额106294.49万元，每亩产出税收9.6万元。2019年，规模以上企业280家，占地11104.78亩，1—8月份实现销售总额1664252.42万元，税收总额59156.03万元，1—8月，每亩产出税收5.33万元。固定资产投入强度方面，以开发区为例，整体固定资产投入强度仅90万元/亩，与合同约定的280万元/亩还有差距，与全省国家级开发区的平均水平542万元/亩差距更大。

做法成效

(一)政府引导方面：

1.构建全覆盖保障机制。淮安区成立了工业经济三年行动计划推进工作领导小组，围绕工业经济质效提升这一中心，强势推进招商引资、优化存量、经济运行、服务保障和督查问效。细化方案保障，制定《2018年淮安区工业经济提质增效工作实施方案》，全力推动劣质项目置换和低质效企业提升。优化制度保障，制定了金融支持制造业6条意见、科技创新15条政策，筹建了产业发展基金。出台了12条补充意见，将产业引导资金规模调整为10亿元，重点聚焦高端智能制造、半导体电子信息、机器人、人工智能等产业项目，重点给予项目设备补贴、装修扶持、租金减免、人才补助等政策激励。

2.打造全要素服务模式。畅通政企沟通渠道，进一步建立健全政企交流机制，召开企业家座谈会，了解阻碍企业发展的宏观问题和具体事项，通过实地走访调研，拿出科学解决方案，切实做好企业生产、运行过程中各项服务保障工作。强化金融服务支撑，进一步加大对实体经济的扶持力度，定期开展政银企对接活动；推进“政银企担”融资担保风险分担机制。深化审批制度改革。切实强化服务企业、服务发展的意识，持续深化“放管服”改革，扎实开

展“35745”专项审批行动，进一步加大简政放权力度，努力营造程序最简、手续最省、效率最高的政务环境。

3.激发全方位赶超热情。为加快推进双50计划，激发企业比学赶超、奋勇争先热情，围绕“产业转型、产品升级、产出增效”发展目标，在全区重点企业中开展“比投入产出、赛发展质量”季度竞赛活动，在设备投入、税收贡献、亩均税收、品牌创建、节能环保等方面评选“星级企业”，予以奖励。评选出设备投入之星、税收贡献之星、亩均税收之星，通过会议专题表彰并在报纸、电视等新闻媒体同步宣传，在引导更多企业转型升级、推动企业做大做强的同时，为全区工业经济发展注入强劲动力。

4.提升全链条推进质效。成立工业经济提质增效推进工作领导小组，从相关部门抽调责任心强、业务过硬的工作人员脱岗定点办公，同步建立考核考绩、人员管理等相关制度，强势推进质效提升工作。结合近2年企业亩均效益完成情况，按路按片逐进过堂，完善充实项目置换资料。严格按照区相关规定，对亩均低于最低产出要求，经提质增效仍不能实现规定的，一并纳入目录分期予以置换。

(二)企业主体方面：

1.品牌化运营，提高市场份额占比。企业要长足发展，争创一流品牌，打造金字招牌，进入有效益的市场是长久之计。康乃馨织造以“五星级的纺织品和服务，创造卓越生活”的企业使命，获得“江苏省质量奖”和“市长质量奖”，成为中国最大的酒店纺织品供应商。公司占地215.14亩，2018年实现销售总额25327.12万元，税收总额1987万元。今年1—8月份，实现销售总额53070.98万元，税收总额1480.85万元。共创草坪建立了完善的产品研发和质量控制体系，先后通过了ISO9001和ISO14001认证，产品远销70多个国家和地区。国内市场份额达45%，全球市场份额占17%，居全球首位。公司占地750亩，2018年实现销售总额134270.30万元，税收总额17910.33万元。今年1—8月份，实现销售总额103000.28万元，税收总额5357.1万元。

2.智能化作业，提高投入产出比。企业自动化转型升级将员工从繁重的手工劳动中解放出来，同时产品质量得到很好的保障，降低了人工成本以及生产成本，赢得了市场。文善电子自2013年下半年开始进行自动化项目升级改造，累计投入1.2亿元，购进自动化智能设备，建成7条自动化生产线，生产工人从1250人减少到830人，生产效率、产品质量得到很大的提高。产能0.7亿只/月提高到2.2亿只，人员降低近一半，人工成本每年节约2000万元。公司占地23亩，2018年实现销售总额32275.33万元，税收总额1428.57万元。今年1—8月份，实现销售总额21283.55万元，税收总额1061.86万元。

3.资本化运作，提升传统行业质态。不少企业运用金融科技手段，以及中小企业融资平台，实现信息采集、信用评价、信息共享、线上融资对接、风险补偿等一体化线上智能融资服务，企业新动能不断激发。融昱药业通过资本化运作，促进传统产业转型升级，企业占地

28.92亩，2018年实现销售总额7516.50万元，税收总额1066.58万元。今年1—8月份，实现销售总额4691.60万元，税收总额826.44万元。飞翔纸业加大投入，由过去的劳动密集型逐渐向资本密集型过渡。公司占地421.27亩，2018年实现销售总额37656.89万元，税收总额3351.36万元。今年1—8月份，实现销售总额21690.74万元，税收总额1432.43万元。

4.技术化改造，激发中小企业内生动力。部分中小企业“小升规”和技术改造，不断激发企业创新活力和转型动力，真正实现“活力强”。奋发电子生产各类SMD电感和变压器及绕线机并且通过ISO9001国际质量体系认证。主要产品有56个系列，1000多个品种，产品远销欧美、东南亚，遍及珠江三角洲。公司占地16.98亩，2018年实现销售总额3039.84万元，税收总额118.57万元。今年1—8月份，实现销售总额2142.04万元，税收总额80.30万元。

存在问题及原因分析

(一)低质效项目“雀占鳩巢”。调研中有很多低质效或停产项目长期占着土地，产能很低，甚至“零”产出，拉低了淮安区整体的土地产出率。与此同时，有一些发展前景好、亩均效益高的优质项目，受土地要素制约等影响，迟迟无法落地。调研中也发现，多数劣质项目处于倒闭被法院查封状态，长期无人过问，历史积累矛盾多。债权人多元化、负债方式多样化，异地拍卖增加了资产处置的难度。部分地块被拍卖或者资产处置后，拍得方以各种理由推脱投产或是等坐地起价，甚至不闻不问，以至于地块依然闲置，没有达到提质增效的效果。

(二)投入产出并非“步调一致”。近年来，我们花大力气引进了一批质态佳、前景好、市场广的外资项目，但面临着长期向好、短期出慢的问题。同时，我们培育了一批具有良好发展前景的企业。双环齿轮在销售额年年增长的情况下，因新设备的投入，利润率却在下降。在新项目未能快速见效的同时，老项目升级改造的进程未能跟上。投入产出的步调不一致，给经济发展带来“成长的烦恼”。

(三)部分企业“蜗行牛步”。少数企业家存在“小富即安”的思想，观念较为保守，面对企业的利润空间受到严重挤压的情况，仍然安于现状，不愿转型，也不敢转型。也有一部分传统行业企业，受土地、资金、技术以及发展规划等因素影响，导致转型效果不理想。有的公司因上下游企业的战略延缓，来不及调整，导致销售不理想。

(四)人才政策“行而未果”。我市长期以来，始终高度重视人才引育，出台了一系列人才引进政策，但是人才引进效果不尽人意。不少外地客商，看到苏北落后的设施面貌，不愿意留下来。即使有些客商留了下来，也因为有些人才政策没有落到实处，没有留得住。今年年底，高铁即将开通，淮安的人才会受到“虹吸效应”的影响，经受更大的考验。一家总经理反映，他们想要留住一个人才，往往比发达地区要付出更多的代价。即便如此，培养了5年的



人才，刚刚可以独立承担起一个团队，还是被大城市公司挖走。

(五)产业链条“半拉半拉”。产业链未能较好形成，企业利润被瓜分，很多企业只能生产其中一个技术含量很低，或者利润不高的环节。就产品种类看，产品间关联相对不足，尤其是一些优势产业的产业链拓展不够，不利于产业集聚，影响整个产业的发展；就产业结构看，总体上还处于劳动密集型产业，处于价值链低端环节，产品附加值不高，缺乏核心竞争力，产业发展缺乏高端化、高新化。

对策建议及探索做法

如今，经济发展每增长一个百分点，对资源环境的消耗成倍增加。我们既“做不到”也“受不了”像过去那样高速增长。必须坚决树牢“亩均论英雄”理念，加快推进产业转型升级，争做高质量发展排头兵。

(一)多部门联动把好项目准入关。我们要积极引进符合产业规划、带动性强的龙头企业，全力推进重大产业项目尽早达产见效。对新进入的项目，无论是置换新上，还是新拿地块，均严格按照产业规划和环保要求进行项目布局。开发区范围内原则上体量不得低于1亿元，亩均固定资产投入必须达到280万元以上，一般制造业产出率亩均税收15万元以上。总部研发项目单体建设规模2万平方米以上，产出率亩均税收30万元以上。支持和引导企业建设多层厂房，上楼发展，提高单位土地的投入产出效益。规范项目置换流程，对于企业股权转让、产权转让、破产清算新接手的项目，必须经过区项目领导小组的评审同意，并经再次确认，方可落户。争取用2—3年的时间，使淮安区企业亩均税收达到10万元/年以上，用5年左右的时间，使企业亩均税收达到15万元/年以上。

(二)优化营商环境助推质效提升。进一步优化发展环境，切实转变政府职能、提升审批效率，让企业和群众省时、省钱、省心。定期走访了解企业发展过程中遇到的困难和营商环境中存在的问题，梳理企业的需求和困难，排查各种干扰企业正常经营、增加企业负担的行为。走访帮扶重点企业，对重点企业进行“拉网式”走访，进一步发挥50强企业“领头羊”“主力军”作用。针对销售和税收出现下降的企业，

形成“一企业一专题、一专题一方案、一方案一推进”的工作机制，全力扼制企业经营下滑势头，帮助企业止跌回升。同时，积极采取措施，破解企业生产运行中面临的各类问题。

(三)大数据监测倒逼企业提高效率。依托“人工智能+互联网+政府服务”新模式加快政府数字化转型，拓展数字应用，推进数据共享，推行智慧办公，更加高效优质地服务企业。进一步完善企业亩均效益综合评价机制，实施资源要素差别化政策，对全区工业企业进行综合评价，将全部参评企业分为A优先发展类、B鼓励提升类、C监管调控类、D落后整治类，综合评价连续两年D类，强制退出。

(四)创新是高质量发展的第一动力。把科技创新放在核心位置，加快“互联网+科技成果转化”的新模式，链接技术转移机构、投融资机构和各类创新主体，充分发挥施河教育体育装备产业园国家火炬基地的龙头带动作用，建设一批众创空间、科技园区和产业创新服务综合体。完善激励企业自主创新的发展机制，鼓励企业加强与院校合作，着力提高企业自主创新的内生动力。大力培育智能工厂、智能车间，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，促进以数字经济为核心的新兴产业不断发展壮大。

(五)做大做强特色优势产业。推动相邻或相近的特色园区、产业集聚区、工业集中区按照“一个主体、一套班子、多块牌子”进行整合，解决产业集聚区小散乱和产业链不完整问题。建立开发园区联席会议制度，统筹协调“一区三园”的管理服务工作。开发区核心区重点发展“3+1”产业，着力推动新一代信息技术与装备制造深度融合，大力培育一批创新型领军企业、“专精特新”小巨人企业，打造特色鲜明、具有影响力的先进高端装备制造业集群。

(六)产才融合实现“弯道超车”。人才是高质量发展的第一资源，苏北地区想要实现“弯道超车”，必须要加紧人才政策的落地。紧扣装备制造、生物医药、人工智能等产业，分类编制产业人才发展规划和紧缺急需人才目录。与企业共同探讨留住中层政策，落实其子女教育、住房补贴、医疗补助、职工再教育、未婚大龄青年婚姻等具体服务项目。优化人才生活环境，提高他们的认同感、归属感。大力实施淮安工匠、优秀企业家培养等计划，着力培养一批高技术人才和优秀企业家。

(高超，淮安经济开发区管委会主任)

打造“老字号”品牌 促进“老字号”发展

——我区“老字号”品牌现状及传承保护与发展的调查



衡爱国 邱长山



在市商务部门的扶持下，积极落实国家品牌战略，全面实施“老字号”振兴行动，部分“老字号”逐渐恢复，但仍存在后继乏力的情况。近日，我们对全区“老字号”品牌的现状、存在的问题进行调研，并就“老字号”品牌的传承保护与发展提出一些建议。

一、我区“老字号”品牌现状

我区历史上文化底蕴丰厚，造就了一大批“老字号”品牌，但由于历史原因和体制机制问题，我区“老字号”品牌发展并非一帆风顺，而呈现出逐步消退状态。我区现有的文楼饭店、淮安茶馓、岳家茶馓、朱桥甲鱼、“兴懋调味品”、天妃宫酒家、苏嘴膏药、博里宋氏膏药、平桥豆腐、博里羊肉、淮点三绝等10余个“老字号”品牌在经营发展中遇到很多新问题。一是

经营理念创新不足。部分企业满足于保持“传统特色”、严守“祖传秘方”，经营管理相对保守，销售渠道较为单一，做大做强办法不多。二是管理模式相对滞后，人员管理沿用传统的“师傅传徒弟”模式，缺乏系统科学的培训手段及相应的激励机制。三是宣传推广重视不够。过多依赖于老顾客的口碑传播，新生代消费者的认同不足；品牌延伸范围较小，难以发挥品牌的综合效益。

二、我区“老字号”品牌经营后继乏力

我区的老字号体制经历了先家族、后公私合营、然后是国有企业的历程。老的体制已经很难适应新时代变化的要求，凡是改制好的老字号，都能焕发青春；凡是没改制或改制不彻底的则步履艰难，甚至被市场淘汰。

据统计分析，在“老字号”品牌经营户中，有20%的“老字号”品牌由于历史包袱重、冗员多、积累不足、观念陈旧，不重视老字号品牌的保值增值而面临长期亏损的困境，有的甚至丧失了社会价值，被市场淘汰；70%的“老字号”勉强维持现状；只有10%的老字号企业通过创新发展、改革改制，焕发了青春。

大多数“老字号”品牌经营和生产条件恶劣。“老字号”往往具有“前店后厂”和“工商兼营”等特点，由于经营和生产条件所限，形不成规模经营，吸引力、辐射力和市场开拓能力减弱，严重制约了自身的发展，降低了市场竞争

力。甚至有一些老字号被迫转产或靠租赁房屋度日，导致传统文化资产流失。

随着经营环境的改变及传统工艺的失传，一些“老字号”品牌在市场激烈的竞争中，逐渐淡化了自身特色，有的甚至已经名不副实。一些“老字号”品牌把保住经营特色与增加经济效益对立起来，改变了原有企业性质，经营起与本店特色毫不相关的商品，失去了维系百年的历史文化。也有一些企业由于来回转手经营换了招牌，从老字号队伍中流失。

人才流失问题也是一些“老字号”品牌消失的原因之一。一方面一些老字号由于自身机制等原因，身怀一技之长的员工经常被其他企业挖走，而急需的人才又难以引进，造成后继乏人。另一方面很多年轻人不愿意从事“老字号”的传承工作，导致后继无人。“老字号”品牌的竞争，实际上最终都是人才的竞争，人才的短缺必将严重制约老字号的进一步发展。凡此种种，都使拥有悠久历史传统和深厚人文底蕴的“老字号”品牌无奈地走向萎缩乃至消亡。

三、“老字号”品牌传承取得成效

为培育老字号品牌，推动老字号的传承保护和创新发展，更好地发挥老字号在诚实守信经营、勇于社会担当等方面的引领作用，形成学习和弘扬老字号优秀商业文化氛围，我区开展了2轮“老字号”品牌申报。2016年，根据省商务厅关于开展第一批“江苏省老字号”认定工作通知要求，区商务局组织文楼饭店的“文楼汤包”、淮安食品厂的“淮安茶馓”申报江苏省“老字号”品牌，“文楼汤包”、“淮安茶馓”2个品牌已获得省商务厅颁发的首批江苏省“老字号”品牌，并获得了资金支持。2017年，我区组织岳家茶馓等一批企业参加第一批淮安市“老字号”申报工作，其中岳家茶馓、朱桥甲鱼、兴懋调味品、天妃宫酒家、苏嘴膏药、博里宋氏膏药、平桥豆腐、博里羊肉、淮点三绝等10余个“老字号”品牌在经营发展中遇到很多新问题。一是

懋调味品、天妃宫酒家等4个品牌获得“淮安市老字号”品牌。今年，我局已推荐符合条件的岳家茶馓参加第二批“江苏省老字号”申报工作，推荐“铁工肉圆”申报“淮安市老字号”。岳家茶馓、兴懋调味品等企业，将传统做法和现代科技相结合，进一步增强了企业竞争力；淮安文楼、朱桥甲鱼馆、天妃宫酒家等餐饮企业，通过不断创新创优菜品，进一步丰富了淮扬美食品类，提高了企业知名度，扩大了社会影响力。

四、传承保护与发展趋势

要把淮安传统“老字号”的挖掘保护工作列入商贸流通工作重点内容，研究制定“淮安老字号”管理办法，对“淮安老字号”实施动态管理，积极创造条件将文化特色浓、品牌信誉高、市场竞争力强的“淮安老字号”申报“江苏省老字号”和“中华老字号”。建议从以下几个方面抓起：

1. 制订好老字号的保护与发展规划

将老字号的保护和发展规划纳入城区各规划之中，在城区分区规划中突出老字号的地位和作用，对老字号集中区域进行重点分析，制订控制性详细规划、修建性详细规划。

2. 保护好老字号的历史与文物建筑

古朴、典雅的历史建筑是老字号存在与发展的实物载体。在城区化建设加速进程中，要积极抢救这一笔巨大的物质财富和文化遗产。应停止城区建设中对老字号建筑的盲目拆除与迁建，确保“根留住”。

3. 维系好老字号的环境与生存空间

要在保护老字号历史建筑与传统特色的同时，还应注重保护老字号所处的环境。对于处在传统商业街区的老字号，应保护其周边传统街道的历史风貌，必要时确定相应的保护范

围和建设控制地带。要支持发展与老字号相关的传统手工业及特色旅游业。

4. 延续好老字号的经营与管理特色

品质和诚信是老字号成功的制胜法宝。众多老字号凭借着独特的文化内涵、独到的经营之道、独有的饮食和手工技艺，形成了一整套独具匠心的企业经营模式与理念。老字号在发展过程中应注意做到健康、有序，不能采取“卖名牌”的方式发展自己，以免影响正宗老字号的声望和信誉。

5. 保持好老字号的竞争与创新潜力

老字号是充满活力的文化遗产，应在保护传统的基础上发扬光大。如果老字号在市场经济的大潮中始终沉湎于过去的辉煌，仍旧原封不动地维持原有的技术水平和管理方式，必然会失去竞争力而被淘汰。

6. 更新老字号的经营与服务设施

老字号要想在更大范围内吸引顾客，就必须及时研究消费者的需求变化，突出传统文化特色，适时改善经营环境和服务内容。

7. 改革好老字号的体制和经营机制

老字号应努力克服计划经济时期遗留下来的种种弊端，使经营者和员工利益与老字号的命运和发展紧密结合起来，使老字号管理体制和经营机制更加适应市场变化。同时，要增强自我保护与发展能力，促进企业品牌化、差别化、特色化发展。

8. 建立好老字号的鼓励与支持体系

文化是维系城市生存发展、挑战经济竞争的生命力所在，而老字号则是城市文化的骄傲、城市经济的潜力，要加大扶持力度，让“老字号”更加行稳致远。